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Gemeinderatssitzung - Öffentlich 
 

Sitzungsniederschrift vom 20.03.24 
 

Tagesordnung 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
2. Genehmigung der letzten Niederschrift 
3. Beschluss: Beschilderung am „Römerweg“. 
4.  Beschluss: Neue Nutzungsvereinbarung zwischen der OG und dem Kita-ZV 
5. Beschluss: Änderung der Verbandsordnung des Kita-ZV 
6. Beschluss: Kommunalwahlen 2024, Helfereinteilung 
7. Beschluss: Gemeindehaus, Ausschreibung Objektplanung und TGA-Fachplanung der Leistungsphase 3 – 9 
8. Information: Planung, Sanierung/Erweiterung Kindergarten (Bedarfsplanung LP0)    
9. Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 
 
 

Datum: 20.03.2024  Ort: Rathaus Mengerschied 
Sitzungszimmer 

Beginn: 18.35 Uhr  Ende: 20.52 Uhr 
Sitzungsleiter: OBgm Carsten Halm  Protokollführer: Carsten Halm 

 
 
Anwesende Sitzungsmitglieder 
 

 Funktion Name anwesend abwesend 
entschuldigt 

abwesend 
unentschuldigt 

1 Ortsbürgermeister Halm, Carsten X   
2 Weiterer Beigeordneter Lauterbach, Sven X   
3 Ratsmitglied Altmaier, Kerstin X   
4 Ratsmitglied Gumm, Timo  X  
5 Ratsmitglied Gundlach, Eberhard  X  
6 Ratsmitglied Hammen, Gernot X   
7 Ratsmitglied Hammen, Melvin X   
8 Ratsmitglied Maurer, Hardy X   
9 Ratsmitglied Schiel, Annelie  X  
10 Ratsmitglied Suchardt, Hagen X   
11 Ratsmitglied Weirich, Michael X   
12 Ratsmitglied Wendel, Oliver X   
13 Ratsmitglied Wickert, Marcel X   
  Gesamt: 10 3 0 
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Abkürzungen 
Amtsblatt = Amtsblatt der Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück 
BAFA = Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle, Eschborn 
BauBG = Baugesetzbuch 
Beig = Beigeordneter 
ev = evangelisch 
FFW = Freiwillige Feuerwehr Mengerschied 
GR = Gemeinderat 
GRM = Gemeinderatsmitglied 
GRS = Gemeinderatssitzung 
IB = Ingenieurbüro 
KiGa = Kindergarten 
KiTa = Kindertagesstätte 
KiTaZv = Kindertagesstättenzweckverband Simmern-Rheinböllen 
KV = Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis 
OBgm = Ortsbürgermeister 
OG = Ortsgemeinde Mengerschied 
PV = Photovoltaik 
RHK = Rhein-Hunsrück-Kreis 
RLP = Bundesland Rheinland-Pfalz 
TOP = Tagesordnungspunkt 
VG = Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
VGBgm = Verbandsgemeindebürgermeister 
VGV = Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
VG-Werke = Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen 
  (= Eigenbetrieb der VG Simmern-Rheinböllen mit 
    den Betriebszweigen Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung, Energieversorgung) 
 
Alle angegebenen Preise verstehen sich inklusive 19 % MwSt. 
 
Anlagen 
 
1 „Einladung“ 
 
 
 
TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 
 Beschlussfähigkeit des Gemeinderats 
 
OBgm Carsten Halm begrüßt die anwesenden GRM. 
OBgm. Carsten Halm stellt die ordnungsgemäße Einladung, Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest (siehe 
Anlage 1 „Einladung“). Der GR hat dazu keine Einwände. 
Der Bürgermeister dankt Hagen Suchardt für das ausführliche Protokoll der Sitzung vom 05.02.2024 und im 
Besonderen für die Tops 6 und 7 die den Kita-Zweckverband betreffen. Mit diesem Material wurde der Gemeinde 
und Städtebund ein weiteres Mal in die Finanzierungsvorschläge des Kita-Zweckverbandes einbezogen. 
 
 
TOP 2 Genehmigung letzte Niederschriften 
 
Die anwesenden GRM genehmigen die Niederschrift der „GRS öffentlich“ vom 05.02.24 durch Unterzeichnung der 
Niederschrift. 
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TOP 3 Beschluss: Beschilderung am „Römerweg“ 
 
Da das PKW-Verkehrsaufkommen am „Römerweg“ zunimmt und Radfahrer und Fußgänger immer 
wieder Begegnungen mit den Fahrzeugen haben kommt es manchmal zu gefährlichen Situationen auf 
dem Asphaltierten Feldweg. Daher wurde ein Antrag an den Gemeinderat gestellt, die vorhandene 
Beschilderung zu erneuern, bzw. herzurichten. Ein Teil der Schilder vor Ort ist nicht mehr lesbar, ein 
anderes ist umgekippt und müsste neu gesetzt werden. 
Bgm. Halm hat den Ist-Zustand in Bildern erfasst und stellt dies in der Sitzung vor. 
Von Gemünden kommend steht ein Schild VZ250 „Durchfahrt verboten mit Zusatz, Landwirtschaftlicher 
Verkehr frei“. Von Ravengiersburg kommend ist keine Beschilderung vorhanden. 
 
Nach ausführlicher Beratung über die Beschilderung wird angeregt, dass der Ortsbürgermeister mit den 
Nachbargemeinden Kontakt aufnimmt und auf die Situation hinweist. Außerdem ergeht aus der 
Beratung folgender Beschluss: 
 
Beschlussvorschlag 
Antragsteller: OBgm. Carsten Halm 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Schilder am Römerweg und den Zufahrten zum 
Römerweg zu erneuern. 
 Ja-Stimmen  10  

Nein-Stimmen  0  
Enthaltungen  0  
Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0  
Anwesende Sitzungsmitglieder 10  
Der Beschlussvorschlag ist angenommen.  

Beschluss-Nummer 
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TOP 4 Beschluss: Neue Nutzungsvereinbarung zwischen der OG und dem Kita-ZV 
TOP 5 Beschluss: Änderung der Verbandsordnung des Kita-ZV 
 
Im Anschluss an die Sitzung vom 05.02.2024 wurde seitens der Ortsgemeinde Mengerschied ein 
weiteres mal der Gemeinde- und Städtebund mit seinem Referenten Horst Meffert kontaktiert um die 
Vorschläge des Kita-ZV zu den Beiden Tops zu prüfen. Bei der Sitzung wurden einige Bedenken gegen 
die Finanzierung eines Kita Anbau und die Abschreibung über 80 Jahre zusammengetragen und im 
Protokoll vermerkt. Zudem gibt es in einigen Punkten bedenken gegen die Nutzungsvereinbarung. So 
ist dort z.B. keine Kündigung möglich solange in dem Gebäude noch Kita-Betrieb stattfindet. 
 
Der Protokollauszug und die beiden Beschlussvorlagen wurden von Herrn Meffert geprüft und er hat 
schon Kontakt zu Herrn Webering vom Kita-ZV aufgenommen. Dies wurde dem Ortsbürgermeister kurz 
vor der Sitzung mitgeteilt.  
 
„Die Verwaltung wird mit einem neuen Finanzierungsvorschlag auf die Kommune zukommen.“, schreibt 
Herr Meffert in einer kurzen Mail.  
 
Der Gemeinderat ist sich einig, dass die Tops bis zur Vorlage eines neuen Konzeptes verschoben 
werden und beschließen wie folgt: 
 
 
Beschlussvorschlag 
Antragsteller: OBgm. Carsten Halm 
Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die beiden Tops zu 
verschieben bis die Verwaltung einen neuen Vorschlag für die Finanzierung unterbreitet hat. 
 Ja-Stimmen  10  

Nein-Stimmen  0  
Enthaltungen  0  
Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0  
Anwesende Sitzungsmitglieder 10  
Der Beschlussvorschlag ist angenommen.  

Beschluss-Nummer 
 

 
 
 
 
 
TOP 6 Beschluss: Kommunalwahlen 2024, Helfereinteilung 
 
Am 09.06.2024 findet die Kommunalwahl und die Europawahl 2024 statt. Hierbei werden unter anderem die 
Mitglieder für den Gemeinderat und der Bürgermeister gewählt.  
 
Zurzeit gibt es noch wenige Bewerber für ein Ehrenamt in der Gemeinde. Aus dem amtierenden Rat stellen sich 
fünf Mitglieder zur Wiederwahl und eine Bürgerin hat Interesse angemeldet. Selbst wenn alle gewählt werden, so 
ist damit erst die Hälfte des Rates abgedeckt. 
 
Zur Wahl stellen sich bis zur heutigen Sitzung: 
 
Katja Schiel, Melvin Hammen, Hardy Maurer, Marcel Wickert, Sven Lauterbach und Carsten Halm. 
 
Carsten Halm stellt sich aber nur zur Wahl in den Gemeinderat, das Amt des Bürgermeisters wird er nicht weiter 
begleiten. 
 
Der Gemeinderat überlegt welche Bürger für die kommende Wahlperiode aktiv angesprochen werden sollen. 
Dabei wird schnell klar, dass es keinen Sinn macht eine Namensliste zu erstellen, da fast jeder Bürger für die 
Ratsarbeit wählbar ist und seinen Beitrag leisten kann. 
 
Hagen Suchardt schlägt vor, die Bürger mit einem Schreiben als Beilage im Amtsblatt für die kommende Wahl zu 
sensibilisieren. Die Unterlagen dazu könnten von der letzten Wahl übernommen, angepasst und dann den 
Bürgern zur Verfügung gestellt werden. Der Rat stimmt diesem zu.  
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Bürger die eine Liste aufstellen wollen, oder sich direkt als Bürgermeister wählen lassen wollen haben noch bis 
zum 22.04.2024 18.00Uhr Zeit einen Wahlvorschlag oder die Bürgermeisterkandidatur beim Wahlamt der VG 
Simmern-Rheinböllen oder beim Ortsbürgermeister einzureichen. 
   
 
Einteilung der Wahlhelfer: 

 
 
Zur Auszählung am Abend werden noch zusätzliche Helfer benötigt. Carsten Halm wird sich darum kümmern.  
 
TOP 7 Beschluss: Gemeindehaus, Ausschreibung Objektplanung und TGA-Fachplanung der 
Leistungsphase 3-9 
 
Hier gibt es zur Sitzung keine neuen Erkenntnisse. Das Thema Brandschutz beschäftigt die Projektbeteiligten im 
Moment am meisten. Hier sind einige Dinge unklar und sollen bei einem Termin mit einem Brandschutz 
Sachkundigen geklärt werden. Probleme sind hier in erster Linie beim Historischen Teil des Gemeindehauses, da 
dieser unter Denkmalschutz steht. 
 
Der Gemeinderat wird bei neuen Kenntnissen weiter informiert. 
 
 
TOP 8 Information: Planung, Sanierung / Erweiterung Kindergarten (Bedarfsplanung LP0) 
 
Bgm. Halm berichtet, dass er Architektin Anette Peter angefragt hat, ob Sie die Leistungsphase LP0 für den 
Kindergarten Mengerschied übernehmen könnte. Frau Peter hat das aber aus zeitlichen Gründen abgelehnt. 
 
Im Rat wird überlegt, welche weiteren Architekten oder Planungsbüros in Frage kommen. Hier wird Hans Peter 
Michel genannt. Ratsmitglied Gernot Hammen wird die Anfrage an Herrn Michel richten. 
 
 
TOP 9 Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 
 

- Der Gemeinderat informiert, dass unser Gemeindemitarbeiter Jürgen Schwan im nächsten Monat 60 wird. 
Ortsbürgermeister Halm wird beauftragt, sich um ein Geschenk zu kümmern. 

- Mitglieder des Gemeinderat berichten, dass an der Kreuzung Soonwaldstraße / Backesweg immer wieder 
gefährliche Situationen mit Fahrzeugen entstehen. Hier ist die Frage, ob man dort zusätzliche Schilder aufstellen 
sollte. Da aber die Ortsstraßen alle auf 30km/h beschränkt sind und dann rechts vor links gilt ist die Situation 
eigentlich eindeutig.   

 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 20.52 Uhr. 

 

Kommunalwahlen am 09.06.2024 und evtl. Stichwahl am 23.06.2024

Helferliste
Vormittag: ca. 7.45 Uhr - 13.00 Uhr
Gernot Hammen Marcel Wickert Kerstin Altmaier Carsten Halm Sven Lauterbach

Nachmittag: 12.45 Uhr - 18.00 Uhr
Hagen Suchardt Michael Weirich Melvin Hammen Timo Gumm Oliver Wendel

Zur Auszählung ab 18.00 Uhr dann bitte alle zusammen erscheinen!!
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Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 20.03.24:   

     

     

    
      
Halm, Carsten     
Ortsbürgermeister      

     

     

    
       
Suchardt, Hagen  Lauterbach, Sven   
Ratsmitglied  Weiterer Beigeordneter    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Maurer, Hardy  Schiel, Annelie   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Hammen, Melvin  Altmaier, Kerstin   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Gumm, Timo  Gundlach, Eberhard   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Hammen, Gernot  Weirich, Michael   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Wendel, Oliver  Wickert, Marcel   
Ratsmitglied  Ratsmitglied  

 
 
 
 
 
 
 


